Fizik 101: Ders 18
Ajanda

m Ozet

= Coklu parcaciklarin dinamigi

= Makara ornegi

= Yuvarlanma ve kayma ornegi

= Verilen bir eksen etrafinda donme: hokey topu
= Egik dizlemde asagi yuvarlanma

= Bowling topu: kayan ve yuvarlanan

= Makarali Afwood makinesi



Ozet: Yon & Sag El Kurali

= Rotasyon vektorinin hangi yone dogru
oldugunu bulmak i¢gin sag elinizin
armaklgrmu cusmllg dondiigl yonde
Ivirin. Bas parmak rotasyonun yonunu
3—> X

yonuni gosterecektir!

s

m Genelde z-eksenini rotasyon ekseni
olarak segeriz. (sekildeki gibi)

e /”%

"o=o,

= Gerekmedigi surece kolaylik olsun diye
indisleri kullanmay:z..



Ozet: Tork ve Acisal Ivme

Tapr — L0

m feT = ma igin rotasyon analogu.
m Tork kuvvetin rotasyon analogu:
= Kuvvetge saglanan "burulma” miktar.
m Eylemsizlik momenti Z, kutlenin rotasyon analogu.

= Eger I bLi?/Likse istenen ivmeye ulagmak igin daha biyik
tork gereklidir.



Soru 1
Rotasyon

Sekildeki verilen 2 teker merkezlerindeki eksen
etrafinda serbestce donebilmektedir. Tekerlerin
kutleleri esitken birinin yarigapi digerininkinin
yarisi kadardir.

Sekilde gosterildigi gibi £, ve F, kuvvetleri uygulaniyor.
Tekerlerin agisal ivmeleri ayni ise £,/ F, nedir?

(a) 1
(b) 2 £

() 4 £
NG \ .




Sory 1

¢ozim
Tork: 7=l
ama t=FR ve | = mR?
2 FR =mR%a F, mR,a R,

F =mRa FF mRa R,

: F,

1

F, <
Fl <



Ozet: Is & Ener;ji

= Tork t etkisinde 0 yer degistirmesi igin yapilan
is:
W =10

= Sabit bir tork'un giicd:

5 AW do

=—— =T =10
dt dt



Disen Kiitle & makara

= mkitleli bir cisim bir ip ile bir makaraya
asiliyor. Ip Ryaricapli makaranin etrafinda
sarili olup makara merkezindeki bir bilye
yardimiyla rahatlikla donebilmektedir. Makara
ve bilye sisteminin eylemsizlik momenti I dir.
Ip makarada kaymamaktadir.

= Makara durgunken donmeye baslar. Kitlenin
L kadar diigsmesi icin ne kadar siire L
gereklidir.




Disen Kiitle & makara...

Asil kiutle icin £ = ma /

= mg-T=ma e
Makara ve bilye igin t = Ia

mt=/R-=1o a

Animsatma: a = aR U= 'E

Yukaridakileri kullanarak a yi gcekersek. .




Disen Kiitle & makara...

s 1-D kinematik kullanarak L kadar /
yol almak i¢in gerekli zamani

bulabiliriz: afy 1

=
L:Eat2 t = Z=
2 a

mR 2 ] J m
burad - —5—




Hareketli eksen etrafinda donme.

= M kitleli ve R yarigapli bir diskin etrafina ig
sarilir. Baslangigta disk sirtinmesiz yatay bir
dizlem uzerinde durgundur. Ip bir F kuvveti
ile gekilir ve kaymadan ¢ozdlir.

= Disk D kadar hareket ederse ¢oziilen ip uzunlugu L

hedir?
\Y/
R
\ 4 > F




Hareketli eksen etrafinda donme...

F
s Kiitle merkezinin hareketi F= MA ablvy
: o 1,.,2_F .2
' D=2 a0% o
KM'nin aldigi mesafe 5 o
Disk KM etrafindat = la. a=-= N 2
. . | 1 > MR
ya gore donecek. 2l\/lR
Acisal yer degistirme 0= loct2 = it2
2 MR

| = =MR?




Hareketli eksen etrafinda donme...

= KMnin aldigi mesafe ve KM etrafinda donme
zamanin bir fonksiyonudur:

E -
D=t _ 2
om- @) 0 ot (b)
(b) yi (a)ya bélersek: gzé RO = 2D Ipin uzunlugu L = Re:




Yuvarlanma

= Yatay ile 6 agisi yapan bir egik dizlemde kitlesi M
yaricapi R ve eylemsizlik momenti I olan bir cisim
kaymadan asagi yuvarlaniyor. Cismin ivmesi nedir?

s Oncekinde oldugu gibi burada da KM hareketini ve KM
etrafindaki donme hareketini birbirinden ayri dikkate
almamiz gerek.






Yuvarlanma. ..

= Yuvarlanma statik siirtinmeden dolayidir. Statik
surtinme bilinmiyor, ilk onu bulmaliyiz.

= KM igin serbest cisim diyagrami Fyer= MAyy:
X yoniinde sind -7 =MA

= 2. adimda KM etrafindaki rotasyona bakalim ve
t = Ia kullanalim. bilinenler

T =R A =aR




Yuvarlanma. ..

m 2 denklemimiz var: sno -

s Ikisinden fyi cekersek:

Ao MR?sin 0
~9 MRZ+
Kire igin
MR?sin 0 5 .
A=g 5 —?gsme

MR? + - MR?
5



Ders 18, Soru 2
Rotasyon

s Iki adet kat al'LiminKumdan yapilmis silindirden

oo oo \Jeo oo oo oo\ Jeo o%

blylgunun yarigap! kiiglgtnun 2 kati kadardir.

s Ikisi de bir rampanin tepesinden serbest birakilirsa
hangisi 6nce asagi iner?

(a) blyuk

(b) kiigiik ‘,

(c) ayni I




Sory 2
¢Cozum

s Once birini dikkate alalim. Yarigapi R, kiitlsi M egim
yiksekligi A olsun.

Enerji korunumundan: AU = AK MgH 1 o2ilmve
2 2
ama 1=MR? ve w=2
2 R
1(1 VAR
|\/|gH=—(—|\/|R2)—2 +=MV?
2\2 R 2

MgH BESVIVEES VIV I TVIVE:
4 2 4




Ders 18, Soruy 2

¢ozim
yani: '*QHZ% Vi mp 9H=§V2
> V = ggH

(c) buyiklikten ve kiitleden bagimsiz,
Sekilleri ayni oldugu siirecel!!

N




Soru 3
Rotasyon

= Bir bowling topu (diizglin kiire) yerde kaymadan yuvarlaniyor.

= Rotasyon kinetik ener;;isinin translasyon (yerdegistirme) kinetik
enerjisine orani nedir:

(a) é (b) % (©) =

2
.

animsatma | =§I\/IR2 kiire igcin KM" nden gegen eksene gore:

- —






Soru 3
Cozum

= Toplam KE kismi olarak rotasyondan ve kismi

olarakta KM translasyonundan.
= L | ®°
2

rotasyonal
K



Sory 3

¢ozim
_ 1 - o _ V
K= > | ® Kaymadan yuvarlandigindan: o = =
rotasyonal
K




Makarali Atwood Makinesi :

disk seklindeki bir makara
lizerinden asilmistir.
= Kitlelerin ivmesi nedir?
Asili kiitleler icin F = ma
> mg-T;=-ma
> -m,g+ T,=m,a

.. a
0 Makaraicin t1=la = IE

a 1
> T,R-T,R =IE=§MRa

1
(ciinki 1= E|\/|R2 dik icin)







Makarali Atwood Makinesi. ..

= 3 bilinmeyenli (7, 75, a) 3 denklem v
den ayi gekeriz: L

-mg+ T,=-ma (1) m :
-mxg+ T,=mxa (2) \y

1
T-TompMa (3) a

(mem ), m |

m; +m, +M/2




Ozet

Ozet

Coklu pargaciklarin dinamigi

Makara ornegi

Yuvarlanma ve kayma 6rnegi

verilen bir eksen etrafinda dénme: hokey topu
Egik diizlemde asagi yuvarlanma

Bowling topu: kayan ve yuvarlanan

Makarali Atwood makinasi



